

Дорогой Читатель!

«Что-нибудь да постоянно заканчивается. Вчера только купили хлеб – сегодня уже ни крошки. Масло – будто корова языком слизала. Сахар, соль, чай, кофе, крупа тают буквально на глазах. Убыль туалетной бумаги не поддается описанию. Странно, но уменьшение количества зубов никак не влияет на расход зубной пасты. Я выдавливаю ее остатки из тюбика, как великий русский писатель Чехов выдавливал из себя раба. Невозможно найти ни одной пары целых носков, а ведь я помню, их была целая куча. Заканчиваются патроны: нечем отстреливаться. А на днях по телевизору объявили, что нефти в стране – всего на 75 лет. Ужас! Не хочу никого расстраивать, но – марганца, олова, свинца, меди... Страшно подумать! Не говоря о других полезных ископаемых. И даже солнце, говорят, остывает довольно быстро...»

В этом ироничном тексте писателя и телеведущего Льва Новоженова – особенность мироощущения многих из нас. Мы охотно соглашаемся, что все хорошее и нужное быстро кончается, подсознательно оправдывая этим свою лень, нерешительность, бездейственность. Ну, действительно, зачем напрягаться, добиваясь чего-то, если это что-то все равно рано или поздно закончится? Пессимизм в нашей стране стал чуть ли не официальной идеологией. Но при этом в душе каждого закоренелого пессимиста кроется вера, что в конечном итоге все будет хорошо. Только об этом – ни-ни, чтоб не сглазить. Вспоминается еще одно шутовское высказывание: «Оптимист уверен, что мы живем в лучшем из миров. Пессимист опасается, что так оно и есть».

Действительно, ничто не вечно под Луною. Да и сама Луна не вечна. Но значит ли это, что всему на свете приходит конец? Упавшее на землю семечко не умирает, оно становится ростком, росток – деревом, которое продолжает свою жизнь в разбрасываемых им новых семенах. Так и с нашей программой «САМ». Завершилось ее финансирование со стороны АМР США. Но это не значит, что программа закончилась. Она просто перешла в другое качество, дав старт цепной реакции народной инициативы, которую уже трудно, а может, даже невозможно остановить. Ведь нельзя заставить человека ничего не хотеть и ни о чем не мечтать. Жизнь программы продолжается в новорожденных общественных организациях, в сельских предприятиях и газетах, в тысячах ее участников, которые на собственном опыте убедились, что мечту можно сделать былью, если не жалеть для этого времени и усилий. Каждый из нас с вами уже не скажет: «Я человек маленький, от меня ничего не зависит». Программа вернула людям самоуважение, чувство собственного достоинства. Они уже не будут выступать в роли просителей ни во властных, ни в бизнес структурах. Программа научила людей налаживать взаимовыгодное партнерство.

Мудрый Козьма Прутков изрек: «Где тот конец, которым оканчивается начало?». А нет его. На самом деле ничего не кончается, просто переходит на новый уровень, преобразуется в иное состояние. В каком – зависит от нас самих. Ведь когда, к примеру, угасает любовь, почему-то у одних она оборачивается своей противоположностью – ненавистью, у других – светлой грустью, у третьих – крепчайшей родственно-дружеской привязанностью.

Главное, не погружаться в жизнь-ожидание чего-то откуда-то; самим строить тот мир, в котором хочется жить. И тогда все получится.

Кстати, несмотря на то, что финансирование программы «САМ», в рамках которой выпускался наш журнал, завершилось, мы уже приступили к подготовке следующего, одиннадцатого номера. И он обязательно выйдет.

**С уважением,
редакция журнала и сотрудники ХКБОО «Зеленый Дом»**